



20 °C Probabilidad de Precipitación 55 %
 3 °C Vientos 11 Km/h

Bs. 7.00

jueves 8 de mayo de 2025 Año: 106 No. 33.986 Edición de 28 páginas

www.lapatriainlinea.com - www.lapatria.com.bo

Ley de Patentes: Comerciantes exigen promulgación y profesionales paralización inmediata

Pág. A5



Pág. D4

GV San José en busca de redención recibe a Fluminense

SUPLEMENTO POLICIAL

Tres exalumnos expulsados de un colegio en Uyuni son sospechosos de asesinar al director

Productos lácteos e importados suben en menos de una semana

Pág. A4



Milagro en el Yomomo: el piloto que enfrentó al destino

Pág. A8

Empresas tecnológicas financieras deberán adecuarse a nuevas regulaciones

Pág. B4

Tribunal Supremo Electoral cancela personería jurídica de FPV y Pan-Bol

Pág. B1

Advierten con controles ante incremento del pan en panaderías independientes

LA PATRIA

Se registra el incremento del precio de pan en algunos sectores, principalmente de panaderías independientes. Por su parte, panificadores federados

cuestionan este accionar ya que los controles son estrictos a su sector y no así a otros y garantizaron la venta a 40 centavos.

En un recorrido que LA PATRIA realizó en varios puntos de venta denominados independien-

tes, los vendedores comercializaban el producto entre 50 y 70 centavos, sin embargo, se aclaró que el pan no era de batalla como de los federados.

Varios, argumentaron que esto se debe a que trabajan con harina argentina, producto que subió y que ellos no reciben la subvención, sin embargo, aclararon que en muchos casos, ellos elaboran el producto básico de la canasta familiar, sin bromato.

Algunos compradores dieron a conocer su preocupación por el incremento del pan en algunos lugares, argumentando que incluso el tamaño no era más grande que antes.

de la Federación Departamental de Panificadores Artesanales de Oruro (Fedepanor), Santos Herrera, aseguró que los afiliados, comprometieron la venta del pan a 40 centavos y se desligaron del incremento que realizaron desde el reciente lunes los panificadores independientes.

"Nosotros hemos garantizado el pan a 40 centavos siempre que nos den la harina, pero no está garantizado el abastecimiento como hemos dicho anteriormente, porque necesitamos más. Ahora de los independientes es otro caso... nosotros controlan solo a nosotros y no a ellos, pero ellos venden a otros precios que no están estabecidos, nosotros estamos respetando el establecido de 40 centavos", denunció Santo Herrera.



Un ciudadano muestra el pan que le vendieron a 70 centavos / CEDIDA A LA PATRIA

DEFENSA AL CONSUMIDOR

Ante este panorama y denuncias que recibió desde el lunes la Unidad de Defensa Al Consumidor, el titular de esta instancia, capitán Ronald Canqui, aseguró que se realizan controles para evitar el "agio y especulación".

La autoridad también re-

cordó que el precio y peso de este producto está establecido por normativa municipal y que en caso de que se cobre más de 40 centavos se puede hacer la denuncia ante esta instancia, pero advirtió que se intensificarán controles para comprobar que se cumplan los 60 gramos establecidos a 40 centavos.

Sintrauto determina defensa del horario continuo hasta tener instructiva ministerial

LA PATRIA

Trabajadores de la Universidad Técnica de Oruro (Sintrauto), determinaron continuar con el horario continuo dispuesto en el Decreto Supremo (D.S.) 5168 del Ministerio de Trabajo, Empleo y Previsión Social (Mteps), ante pedido de volver a la normalidad.

En su magna asamblea, los integrantes de Sintrauto, determinaron seguir con el horario establecido (continuo), a pesar del pedido de otras autoridades facultativas que según se argumentó, pedían volver al horario normal de oficina.

"En la asamblea se ha tocado varios aspectos, pero el tema más importante ha sido del horario continuo en el cual hemos tenido muchos reclamos de parte de compañeros de base y las cuestiones que hacen los decanos y directores de las unidades facultativas, en el cual están obligando al retorno del horario normal; como sindicato nos debemos a las normas y para ello se debe recibir una instrucción del Ministerio de Trabajo", informó el secretario ejecutivo de Sintrauto, Ángel Arancibia.

Según el representante de los trabajadores, esta dis-

posición ministerial de horario continuo no puede ser levantada sin otra resolución emitida por el Ministerio de Trabajo, sin embargo, hizo conocer que algunas facultades les instruyeron volver a horario normal.

"Se ha cuestionado bastante... como Sintrauto estamos esperando una repuesta oficial para poder levantar del horario continuo al normal y por resolución unánime de la magna asamblea que hemos tenido, no vamos a levantar como indica las autoridades ni el Consejo Universitario", complementó Arancibia.

Los trabajadores determinaron unánimemente respetar el horario continuo hasta que lo disponga la instancia ministerial, a pesar de los instructivos que se les emitieron.

DISPOSICIÓN

El Ministerio de Trabajo emitió un instructivo que dispuso horario continuo para los sectores público y privado y la opción de teletrabajo en el país, desde el jueves 13 de marzo.

Esta determinación se hizo como parte de 10 medidas que el Presidente Luis Arce anunció en ese entonces y se instó a trabajadores a denunciar en caso de que los empleadores no cumplan con lo dispuesto.

FEDERADOS

Por su parte, el presidente

Campaña solidaria recaudó fondos para víctimas de quemaduras graves

LA PATRIA

La Gobernación de Oruro, el Servicio Departamental de Gestión Social y el Complejo Hospitalario "San Juan de Dios" entregaron 2.373 bolivianos a las familias de tres adolescentes que sufrieron quemaduras tras el incendio de un bus escolar en la comunidad de Lagunillas, municipio de Uncía, Potosí.

Raúl Guibarra, director del Complejo Hospitalario "San Juan de Dios", detalló que al nosocomio ingresaron tres pacientes como resultado del accidente por quemadura ocurrido en Uncía. Dos de ellos se encuentran en terapia intensiva y uno en la unidad de quemología. Los pacientes en terapia intensiva tienen más del 40% de superficie corporal quemada y están recibiendo soporte inicial necesario.

Se han realizado limpiezas quirúrgicas programadas y se tienen programados nuevos



Familias de adolescentes víctimas de quemaduras reciben apoyo económico

injerntos en áreas específicas que requieren ambos pacientes.

Según Guibarra, estos injerntos y limpiezas se realizarán en las tres semanas subsiguientes y posteriormente se requerirán unas tres a cuatro semanas más de recuperación para asimilar el tratamiento específico.

"Se tiene planificado que estén por dos meses aproximadamente para que podamos nosotros saber si van a continuar quedándose a recibir una continuación o un tratamiento de

rehabilitación o, en su defecto, se les da de alta, pero es todavía muy pronto para decir esto", indicó Guibarra.

Respecto al paciente que está en la unidad de quemología, este tiene un 23% de superficie corporal quemada y también está siendo planificado para limpiezas quirúrgicas y algunos injerntos.

En ese sentido, tiene como promedio una estadía posterior calculada de tres a cuatro semanas.

"Las quemaduras son manejos quirúrgicos especializados de ciru-

gía plástica subespecializada en quemología que se realizan diariamente por un largo periodo de tiempo", aseveró Guibarra. El hospital cuenta con una unidad subespecializada única en Oruro con dos subespecialistas y soporte especializado.

Según el director, las quemaduras y el tratamiento requerido son costosos. Hasta la fecha, el nosocomio ha cubierto todos los medicamentos por el Seguro Universal de Salud (SUS), pero adicionalmente los pacientes necesitarán muchos medicamentos fuera del SUS. "Esto lo estamos logrando con la donación de la población", afirmó Guibarra.

El hospital ha dispuesto un monto específico para utilizarse en tratamientos adicionales, pero podría requerirse más medicamentos en los siguientes meses. Se hace un llamado a la población para colaborar adicionalmente al apoyo ya brindado, ya que no se puede descuidar el tratamiento que están llevando adelante los pacientes.

Cotizaciones gentileza de:



1ra. QUINCENA MAYO	ESTANO L.F. \$us. 14,20	PLOMO L.F. \$us. 0,87	ZINC L.F. \$us. 1,17	COBRE L.F. \$us. 4,22	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 56.300,00	WOLFRAM T.M.F. 20.076,27	BISMUTO L.F. \$us. 11,00	ORO O.T. \$us. 3.324,96	PLATA O.T. \$us. 32,89	COTIZACIÓN DEL DÓLAR VENTA 6. ⁹⁶ COMPRA 6. ⁸⁶
--------------------	-------------------------------	-----------------------------	----------------------------	-----------------------------	--	--------------------------------	--------------------------------	-------------------------------	------------------------------	---

Controlan precios y condiciones en mingitorios públicos de la ciudad

LA PATRIA

OPERATIVO

La Unidad de Defensa al Consumidor realizó un operativo de control a los mingitorios públicos, donde se identificaron deficiencias en el servicio y una elevación unilateral de precios.

El capitán Ronald Canqui, jefe de la unidad, informó sobre las irregularidades y la necesidad de cumplir con la Ordenanza Municipal 011/2013 que garantiza el uso gratuito de los baños para adultos mayores.

Se establecieron sanciones iniciales y se anunciaron controles recurrentes para asegurar la higiene y el correcto funcionamiento de estos servicios.

Durante el operativo, se observó que había una elevación unilateral en relación a los precios del servicio. Según Canqui, se pudo apreciar en carteles de diferentes baños este incremento; sin embargo, no se encontraron avisos que informaran que los adultos mayores pueden ingresar de forma gratuita a hacer uso de los mingitorios públicos.

Se realizaron consultas con el Ente Legislativo Municipal para advertir sobre alguna normativa que se pueda implementar para regular este control.

A pesar de la elevación de precios, se informó que el personal municipal será incisivo en el control tanto de la higiene como de la documentación. Además,



Verifican condiciones en mingitorios públicos /UDC

todos los servicios deben estar funcionando adecuadamente y mantenidos higiénicamente.

Se entregó un comprobante, que es una sanción inicial económica al administrador de esta actividad. La reinciden-

cia en las observaciones generará la clausura de estos establecimientos.

“Vamos a realizar controles recurrentes y asimismo vamos a estar constantemente visitando los mingitorios públicos porque es obliga-



Reiteran que adultos mayores tienen acceso gratuito a los baños públicos /UDC

ción del administrador mantener de forma permanente la higiene en la prestación de estos servicios”, indicó Canqui.

Los propietarios deberán subsanar las deficiencias identificadas para mejorar el servicio a la

ciudadanía. La Ordenanza Municipal 011/2013 establece claramente que los adultos mayores tienen derecho al uso gratuito de los baños, lo cual debe ser comunicado adecuadamente en cada establecimiento.

Recogen escombros y agregados en calles que acogerán la Feria Oruro Moderno

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) retiró material de agregados y de construcción en la zona Norte de la ciudad, a través de la Unidad de Control Urbano, con el objetivo de mantener libres las vías para la transitabilidad vehicular y peatonal antes de la Feria Artesanal y Recreativa “Oruro Moderno” 2025, que se inaugurará el sábado 10 de mayo de 2025.

Este trabajo fue realizado por la Secretaría Municipal de Gestión Territorial y la Unidad de Control Urbano, en coordinación con la Secretaría Municipal de Infraestructura Pública y

la Guardia Municipal. Se cumplió bajo el Decreto Municipal N° 283 de manejo y transporte de escombros y áridos.

Gilmar Mamani, jefe de la Unidad de Control Urbano, manifestó: “En el marco de la responsabilidad como ciudadanos, recomendamos que estos materiales deben encontrarse al interior de cada una de las propiedades, en ese sentido es que la Unidad de Control Urbano procedió previamente con la notificación para que los propietarios de estos materiales puedan hacer el recojo o poner en resguardo sus materiales de construcción”.



Calles son obstruidas por material de construcción /GAMO

FERIA ORURO MODERNO

La Feria Artesanal y Recreativa “Oruro Moderno” 2025 se inaugurará este sábado 10 de mayo a partir de las 10:30 horas

en la Plaza Sebastián Pagador. De acuerdo al GAMO, el sábado 17 de mayo se trasladará a la zona Sud; el sábado 24 estará en Vinto y mercado Abaroa; el sábado 31 en el mercado Las



Retiro de agregados busca mejorar la transitabilidad para la Feria Oruro Moderno /GAMO

Américas y San Isidro; y finalmente, el sábado 7 de junio en el mercado Bartolina Sisa y la urbanización Pumas Andinos.

La feria tradicional se caracteriza por la pre-

sencia de vendedores y productores locales así como provenientes de diferentes regiones del país que ofrecen una variedad significativa de productos a la ciudadanía.

Productos lácteos e importados suben en menos de una semana

LA PATRIA

Subió la leche y productos de importación en mercados orureños, en menos de una semana. Los comerciantes aseguran que el incremento ocurrió desde el 2 de mayo y según advierten, continuarán en ascenso.

Hasta poco antes de conmemorar el Día del Trabajador, varios mercados de Oruro comercializaron los productos lácteos en otros precios y ya desde el 2 de mayo, subieron entre 1 y 10 bolivianos en algunos casos, dependiendo la marca y variedad.

“Todo ha subido, por

ejemplo la leche entera de PIL estamos dando ahora en Bs. 7 y la de polvo de 750 gramos que dábamos en Bs. 55 nosotros que éramos los que más barato vendíamos, ahora estamos dando en Bs. 62, pero en otros lados está a 65, es decir que ha subido 10 bolivianos más y va a seguir subiendo, ya nos ha llegado caro”, expresó una de las vendedoras de Bodega PIL en inmediaciones del mercado Campero que prefirió resguardar su nombre.

En un recorrido por varios de estos puestos de venta, LA PATRIA pudo evidenciar en la mayor parte de ellos, la leche en polvo

de 750 gramos si se comercializa entre 65 y 68 bolivianos actualmente, según indicaron los vendedores, este incremento se debe a la falta de productos lácteos no solo de PIL, sino que el incremento se registró también en otras marcas.

PRODUCTOS DE IMPORTACIÓN

Por otra parte, los productos de importación si bien registraron un incremento antes de fin de 2024, ahora nuevamente subieron más, LA PATRIA recorrió la conocida calle Ayacucho de la ciudad de Oruro, donde se comercializan estos productos.

Los enlatados, incre-

mentaron sus precios mínimamente en dos bolivianos e incluso Bs. 5 en otras presentaciones. Por ejemplo, las leches condensadas o dulces que costaban entre Bs. 12 y 13, ahora se comercializan en 15 y 16, la misma cantidad de contenido de las presentaciones en caja que estaban a Bs. 10 y 12, ahora están en Bs. 14.

Otros de los productos que incrementaron sus precios en menos de una semana fueron los fármacos, productos de limpieza y aseo personal principalmente, desde jaboncillos, dentífricos y otros más.

DEFENSA AL CONSUMIDOR



Casi todos los productos subieron en diferentes mercados desde el 2 de mayo / LA PATRIA

LA PATRIA consultó a la Unidad de Defensa Al Consumidor sobre el control en el caso de estos productos, los guardias municipales respondieron que como se trata de productos de importa-

ción y otras, no se puede establecer el precio y que el único control que pueden realizar en ese caso es sobre fechas de vencimiento, que estén en buenas condiciones y aspectos de sanidad.

Presupuesto escolar afectado por aumento del precio de la leche

LA PATRIA

La Secretaría Municipal de Desarrollo Humano del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) busca establecer una mesa de trabajo con la Junta de Distrito de Padres y Madres de Familia para discutir alternativas a la entrega de le-

che en polvo a los estudiantes, debido al incremento en su precio y la reducción en la producción por parte de la empresa PIL.

Richard Montaña, secretario Municipal de Desarrollo Humano, informó que hace dos semanas se realizó un viaje a la ciudad de Cochabamba para llevar adelante

una reunión con la empresa PIL, para negociar el precio de la leche destinada a los estudiantes del municipio.

Según Montaña, durante el encuentro con la empresa, esta refirió que una de las dificultades por las que atraviesa es la materia prima, debido a que ya no cuentan con la

suficiente para abastecer y sacar nuevos productos.

“Hasta esta gestión, por ejemplo, los productores lecheros entregaban cerca de 300 mil litros por día a la empresa PIL, pero ahora ha reducido a 100 mil litros y no hay capacidad de producción”, explicó.

La empresa PIL también

informó que en esta gestión no se ha presentado a ninguna licitación pública a nivel nacional, debido al tema de los costos y también de la materia prima. Otras ciudades como Santa Cruz, Cochabamba, Warnes, entre otras, le adeudan a la empresa desde la gestión de 2023 y 2024.

Otro factor es el tema del dólar. “Sí tenemos un parámetro del nuevo costo que podría ser, que había una tendencia de subir, de aproximadamente 70 bolivianos que va a costar un kilo de leche”, dijo Montaña.

Sin embargo, este dato no era definitivo. “Ellos estaban a la espera de que el día 24 de abril, el nivel central del Estado tiene un convenio con los productores de lecheros para ver cuánto va a costar el kilo de leche; si va a subir, entonces iba a incrementar el presupuesto”, añadió.

En comparación con gestiones anteriores, en 2023 el kilo de leche costaba 40 bolivianos y en 2024 subió a 45 bolivianos. Este año se estima

un incremento del 90%. En ese sentido, se determinó que junto a los Padres de Familia se entablará una reunión en mesas de trabajo para plantear soluciones. “En esa parte estamos viendo como productos alternos”, comentó Montaña.

Según Montaña, todo el presupuesto que el GAMO tiene para el Alimento Complementario y el kilo de leche son cerca de 50 millones de bolivianos.

ALIMENTO COMPLEMENTARIO

Por otro lado, en cuanto al Alimento Complementario Escolar 2025, se subirá directamente al Sistema de Contrataciones Estatales (Sicoes) un nuevo producto: los insuflados de canela y maíz.

“Ya tenemos la solución jurídica en la cual la carpeta se ha vuelto a armar y esta semana subimos al Sicoes”, indicó Montaña.

Este nuevo producto será adjudicado para su entrega a estudiantes en niveles iniciales, primaria y secundaria.

Invitación Religiosa

Parece increíble que ya haya pasado un mes desde tu partida, pero no importa el tiempo, tu siempre estarás en nuestros corazones.

La familia de quien en vida fue:

LIC. JORGE RODAS MERCADO

(Q. D. D. G.)

M. Rosario, esposa; Jorge Luis, Marcelo, Roberto, hijos; Debbie, hija política; Patricia, Rafael, Antonella, nietos; hermanos, primos y demás familia, invitan a la misa de mes, que se llevará a cabo en la iglesia San Gerardo, el día viernes 9 de mayo a horas 16:00.

Agradecemos su gentil concurrencia. El duelo se despiden en la puerta del templo.

Oruro, 8 de mayo de 2025

0255-3868

Ley de Patentes: Comerciantes exigen promulgación y profesionales paralización inmediata

LA PATRIA

El conflicto por la Ley Municipal de Patentes en Oruro se intensifica, con la Federación Departamental de Trabajadores Gremiales pidiendo su promulgación, mientras que la Federación Departamental de Profesionales, otros grupos de gremiales, juntas de vecinos y transportistas exigen su paralización.

Las reuniones entre los sectores involucrados y el alcalde Adhemar Wilcarani han tenido lugar en las últimas semanas, generando divisiones entre quienes apoyan y rechazan la norma.

Abdón Véliz, representante de la Federación Departamental de Trabajadores Gremiales, informó que se tuvo una reunión conjunta con el alcalde y dirigentes de otras federaciones gremiales para dar a conocer sus observaciones a la Ley Municipal de Patentes.

“Han hecho sus observaciones, se les ha soltado todo, en conformidad a aquello, han



Federación de Comerciantes insiste en la promulgación de la Ley de Patentes /LA PATRIA

solicitado al alcalde que de una vez se debería promulgar esta ley porque beneficia definitivamente en todo, empezando de perdonazos, empezando de alivios tributarios y terminando en los descuentos del 50%”, resaltó.

Según Véliz, algunos sectores sociales que no han estado presentes en otras reuniones han solicitado que se promulgue esta ley porque beneficia a todos los contribuyentes contemplados en ella.

Por otro lado, Evert Revollo, presidente de la Federación Departamental de Profesionales de Oruro, indicó que tras una reunión con los grupos que rechazan la norma solicitaron al alcalde y al Concejo Municipal paralizarla. “Esperando que pueda hacer eco de nuestro pedido, estamos solicitando que se pueda dar por lo menos un lapso de seis meses”, manifestó.

Revollo añadió que durante



Profesionales, comerciantes, vecinos y transportistas piden paralizar la ley /LA PATRIA

este periodo se trabajará en mesas para pulir las deficiencias y debilidades encontradas en la ley.

Ximena Arispe, vicepresidente de la Comisión Nacional de la Prendería a Medio Uso, expresó que el sector gremial, vecinal y profesional no ha sido socializado con la ley.

“Hemos entrado a una determinación puntual, el rechazo a la promulgación de esta ley de patente que al día de hoy no ha

sido socializada con estos sectores”, advirtió.

Desde hace dos semanas, el conflicto por la Ley Municipal de Patentes ha movilizó al sector comercial y profesional en Oruro. Un grupo apoya y defiende la norma mientras otro la rechaza por no haber sido socializada con todos los actores involucrados. La situación actual refleja una falta de consenso entre los diferentes sectores afectados por esta legislación.

Empadronamiento concluye en Oruro sin filas

LA PATRIA

Concluyó el empadronamiento masivo rumbo a las Elecciones Generales 2025, ayer hasta la medianoche, con ello se cerraron 20 días calendario de despliegue de brigadas fijas y móviles en el departamento de Oruro.

Según informó el director del Servicio de Registro Cívico (Sereci) Oruro, Adhemar Cucho Camacho, los datos preliminares de nuevos registros y por cambio de domicilio se darán a conocer una vez llegue la información del área rural.

Cucho enfatizó que se esperará los datos de Salinas de Garci Mendoza, Curahuara de Carangas,



Empadronamiento concluye en Oruro; resultados se conocerán en próximos días /LA PATRIA

Corque, Caracollo, y las regionales de Sereci Challapata y Huanuni ya que se realizó el empadronamiento hasta la medianoche de ayer, como lo hicieron en la ciudad capital de Oruro.

Con base en los datos preliminares del 6 de mayo

de 2025, se tiene 6.036 nuevos registros y 21.314 cambios de domicilio, haciendo un total de 27.350 empadronados, hasta el penúltimo día campaña.

En la ciudad de Oruro, se dispuso el repliegue de todas las brigadas móvi-



Se habilitaron mega centros con más equipos para el registro /LA PATRIA

les para concentrarlas en seis “mega centros” de empadronamiento masivo, ubicados en el Coliseo de la Unidad Educativa Simón Bolívar, en el salón de reuniones del mercado Bolívar (calle Tejerina esquina Bolívar), en la Esta-

ción Policial Integral (EPI) #6 ubicado en la Avenida 24 de Junio zona de Vinto.

Además de la Casa Comunal del Barrio San Pedro ubicado a una cuadra del Centro de Adiestramiento de Canes, la Casa Comunal Junta Vecinal

San José ubicado en la Avenida San José esquina Presidente Montes y otra en la Avenida Circunvalación y Dehene zona sur.

SIN FILAS

A diferencia de otros procesos, en esta oportunidad no se vio largas filas, según Cucho, esto se debe a que la atención fue pronta y oportuna, habilitando la mayor cantidad de operadores en cada mega centro.

Para este trabajo, se movilizaron alrededor de 90 operadores, concentrando la mayoría en la ciudad de Oruro. Se contará con datos preliminares actualizados una vez retornen las brigadas móviles del área rural que se estima será en las siguientes horas.

EDITORIAL

ANDRÓNICO: ¿LA RUBIA CODICIADA?

Como si se tratara de buscar a un pretendiente para llegar hasta el altar, es así como ven a Andrónico Rodríguez, hoy presidente del Senado boliviano y mañana seguro candidato presidencial con la finalidad de lograr el poder, luego de que el sábado 3 de mayo anunció oficialmente en la ciudad de Oruro su decisión de participar en las justas electorales del próximo 17 de agosto. Por ahora, sin partido político.

Esa postura de candidato, es asumida luego de varios desplantes que hizo a su amigo y mentor, don Evo Morales, quien si fuera una novia frustrada, quedó plantada en medio de promesas de sometimiento, luego de caprichosas obsesiones posesivas para mantenerlo a su lado.

Con ese accionar, está demostrado que en el amor y en la política no hay nada definido, ni siquiera una vez de consolidar la conquista.

La actitud demostrada por Andrónico, es el reflejo del cansancio de vivir en una constante dictadura ideológica, política y sindical impuesta desde el mismo corazón del Trópico de Cochabamba.

Aquel aburrimiento se trasuntó en un acto de rebeldía, clásico de un espíritu emancipado por la toxicidad de su jefe máximo.

Ahora, Andrónico es como la “rubia codiciada”, ya que varias organizaciones políticas lo pretenden e intentan seducirlo para que sea su líder, considerando que podría lograr un buen resultado en los comicios de agosto, por el supuesto apoyo que dice tener de muchos sectores sociales y populares.

Los representantes de esos partidos tendrán que mostrar sus mejores galas y ofrecimientos para conquistar a alguien indeciso, sin un “norte” en la arena política, con dubitaciones

e inconsistencias en sus ideas, sin saber qué es lo que quiere o pretende respecto a la situación que vive el país, hablando ante los medios como “un Cantinflas moderno”.

La ausencia de madurez en sus allocuciones, será una debilidad de su campaña, pero al mismo tiempo asumirá como desafío, superarlas.

El codiciado candidato no la tendrá fácil, ya que al margen de lidiar con esas dificultades, debe enfrentar las amenazas que salen desde su cuna, advirtiéndole que se sacarán “sus trapitos al sol”, como señal de venganza de quien fue, haciendo una analogía, su primer amor, Evo Morales, quien hará hasta lo imposible para que Andrónico no sea feliz, como ocurre en la vida real, con una novia desechada.

Andrónico es como la “rubia codiciada”, ya que varias organizaciones políticas lo pretenden e intentan seducirlo para que sea su líder, considerando que podría lograr un buen resultado en los comicios de agosto

SURAZO

Bicentenario apagado

POR: JUAN JOSÉ TORO MONTOYA*

Por lo que se ve desde fuera de Sucre, el bicentenario de Bolivia no es más que una sucesión de campeonatos deportivos, retretas, competencias de atletismo, concursos sociales, serenatas y un festival de conferencias de prensa para anuncios de todo tamaño, sazónado de feriados departamentales en los que se ha cometido más de un error histórico.



Y es que el Consejo Nacional del Bicentenario no entiende —o pretende no entender— que la conmemoración de los 200 años de independencia de nuestro país es un acontecimiento fundamentalmente histórico, así que, si no iba a financiar una publicación monumental como fue el Álbum del centenario, por lo menos debió propiciar encuentros entre historiadores y científicos sociales para debatir sobre lo que ocurrió hace dos siglos.

En Historia no hay absolutos. A medida que se estudia los sucesos del pasado se encuentra vacíos, o se los llena, y, al contemplar lo avanzado, las conclusiones terminan siendo distintas a las que se enseñaban desde siempre. Para ponerlo más fácil: la historia no es como nos la contaron y hay mucho de 1825 que, o sigue en la nebulosa o bien ya forma parte de las investigaciones de historiadores a los que rara vez se invita a los programas de televisión.

Sobre los sucesos de 1825 que remataron en la independencia de las provincias del denominado alto Perú se ha escrito tesis doctorales enteras, pero el gran público no las conoce. Apenas en enero de este año presentamos en La Paz un documento original que, desde que se publicó en libro, tres meses después, está a disposición de los investigadores.

Para mencionar un ejemplo sencillo, les menciono que este 7 de mayo se conmemoró los 199 años de la inauguración del colegio Pichincha, de Potosí. Aunque se trata de uno de los establecimientos educativos más conocidos de ese Departamento, y ya todo parecía dicho sobre su fundación, hemos encontrado documentos originales que prácticamente cambian todo lo que se conocía sobre ese episodio histórico.

Con esos documentos, ahora sabemos que, si bien el Pichincha fue fundado con un decreto del presidente Antonio José de Sucre, quien lo ejecutó y permitió su posicionamiento fue un prefecto de Potosí, León Galindo, cuya historia era desconocida en esta parte del país.

Galindo no solo fue el verdadero fundador del Pichincha sino también de la Policía de Potosí. Debido a que también ejercía de superintendente de la Casa de Moneda, fue quien ejecutó la primera amonedación republicana, recién en septiembre de 1827. Como no existía el Ministerio de Economía, de Hacienda o Finanzas, él desempeñó ese cargo, puesto que disponía de los recursos públicos de los primeros años de la República.

Mientras las autoridades aparecen en fotos y videos, anuncian por aquí y por allá, otros estamos haciendo el trabajo de visibilizar a aquellas personas que la historia oficial olvidó.

Espero que en Sucre estén avanzando las obras tantas veces anunciadas y que pronto estemos inaugurando el Instituto Gastroenterológico del Bicentenario - Hospital de Cuarto Nivel establecido en el Decreto Supremo 5186 y las plazas y museos del bicentenario que deben construirse por imperio del decreto 5161.

Ya después estaremos hablando de rendiciones de cuentas.

(*) ES PREMIO NACIONAL EN HISTORIA DEL PERIODISMO

ARTÍCULO EDUCATIVO

Las dificultades en la interpretación de la música y danza autóctona en la Unidad Educativa Choquecota, para la revalorización de canciones del contexto

POR: LIC. GONZALO CARMELO VALENTE FULGUERA

Durante la experiencia educativa, se identificó algunas necesidades, problemáticas dentro del aula de Educación Musical, alguna de estas es la escasez de instrumentos musicales del contexto, la pérdida de conocimientos sobre la fabricación e interpretación de instrumentos musicales del Llano Wailly

Para la priorización de la problemática se realizó la identificación del nudo problemático dentro del aula con los estudiantes de Segundo de Secundaria de la gestión 2023. “Las y los estudiantes de Segundo de secundaria Comunitaria Productiva de la Unidad Educativa Choquecota, tienen dificultades en la interpretación de la música y danza autóctona, para la revalorización de canciones del contexto”.

Con la triangulación del nudo problemático sobre el material didáctico para la producción de conocimientos: “en la práctica didáctica ya que estamos en el proceso educativo de, mencionamos el golpe de la pandemia, que dejó una problemática de aprendizaje” es lo que menciona el director de la U.E. Lic. Erasmo Quispe Choque. “el intercambio de Hilakatas en el mes de diciembre, cada comunidad se reúne en su pueblo, hay muchas costumbres como la tata sabaya, donde se utiliza la música y canciones del contexto” menciona la estudiante Lizeth Vanesa Villarte Gutierrez.

Con el análisis crítico y reflexivo mi persona determinó que dentro del área de Educación Musical no cuentan con instrumentos musicales, se debería motivar a los estudiantes para que tengan la inquietud de aprender, mediante la recuperación de canciones autóctonas del contexto para fortalecer la identidad musical y cultural.



Para presentar denuncias al Tribunal de Autorregulación Ética de la ANP

La denuncia debe ser presentada personalmente o enviada por correo certificado, dentro de los 90 días de publicado el supuesto hecho anti ético, a la siguiente dirección:

Tribunal de Autorregulación Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

Calle Claudio Allaga No. 1290 - 2do. Piso - San Miguel - La Paz

Se debe acompañar todos los antecedentes y/o pruebas, el motivo de la denuncia con fundamentos de su alegato y qué trata de demostrar.

Copia del Carnet de Identidad y dirección correcta del remitente.



Oruro: Concierto de jazz cierra celebración de los 175 años de relaciones entre Bolivia y EE.UU.

LA PATRIA

Como parte del cierre de la conmemoración por los 175 años de relaciones di-

plomáticas entre Estados Unidos (EEUU) y Bolivia, ayer se vivió el concierto de jazz que se apoderó del salón Luis Ramiro Beltrán en la ciudad de Oruro.

El exbecario de la Embajada de EEUU y violinista Gustavo Orihuela, compartió escenario con el Raúl Rocha Band en una velada que además de clausurar la agenda cultural y educativa de dos días, se robó el cariño del público quienes despidieron la noche con efusivos aplausos.

El violinista de Sucre, Gustavo Orihuela fue exbecario de uno de los programas de la Embajada de EEUU y anoche, luego de su presentación junto con el pianista orureño Raúl Rocha y su banda, agradeció la oportunidad de formarse musicalmente

con ese apoyo, además de la cercanía para ser parte de la conmemoración de la agenda de los 175 años de hermandad con Bolivia.

JORNADA

El martes 6 y miércoles 7 de mayo, por primera vez, todos los programas educativos y culturales de la Embajada de Estados Unidos visitaron Oruro con una nutrida agenda.

Ayer, en el segundo día y jornada final, se tuvo exposición de emprendedoras exbecarias de la Academia AWE Bolivia, pero también conversatorios y charlas sobre becas, pro-

cesos para sacar la Visa, programas que tiene la Embajada de EEUU.

CONCIERTO

El concierto de Gustavo Orihuela y Raúl Rocha Band cerró la noche y el

programa de aniversario en Oruro, todas las actividades de la Embajada de EEUU fueron de ingreso libre ya que se intentó acercar a la población a disfrutar de estas 16 actividades culturales y educativas.



Concierto de Jazz cierra agenda de festejo entre Bolivia y EEUU / LA PATRIA

EMAO inicia limpieza de calles para feria "Oruro Moderno"

LA PATRIA

A pocos días de la inauguración de la Feria Feria Artesanal y Recreativa Oruro Moderno, se encaminan trabajos de limpieza y organización para la recolección de residuos sólidos en la actividad itinerante.

El gerente de la Empresa Municipal de Aseo Oruro (EMAO), Andrés Aruquipa, dio a conocer que se dispuso personal para la limpieza previa, además de operarios para el barrio y recojo de residuos durante la misma feria.

"Esta semana hemos arrancado con los trabajos de limpieza de las calles en las que se van a asentar en esta primera parada que van a tener y los alrededores de la plaza Sebastián Pagador, trabajos de limpieza de las calles Potosí y 6 de Octubre, Av. Barrientos, Teniente León y Al Valle que van a continuar hasta el viernes", manifestó Aruquipa.

Tanto para la zona Norte como otras que recorrerá la feria, se dispuso operadores en turno mañana y noche, sin embargo, de momento se tiene el plan para los primeros días de la actividad y la siguiente semana se anunciará el trabajo en otras zonas.

"Vamos a tener personal también durante

los días de feria en la mañana y en la noche, para brindar condiciones de la recolección de basura sólida, también se van a poner islas verdes y contenedores, pedimos a la población que respeten estos espacios para que la gente tenga accesos a los mismos y en función a ello con el sistema de contenerización para tener una feria limpia", complementó.

Con base en el informe, desde el lunes 5 de mayo, se desplegó a personal para el trabajo de barrido de calles y limpieza del sector, pero también para la planificación de sectores donde serán colocados los contenedores.

FERIA

El sábado 10 de mayo, la feria se inaugurará en la zona Norte de la ciudad, desde intermediaciones de la plaza Sebastián Pagador hasta varias cuadras en el sector.

Desde el sábado 17 de mayo, la feria se trasladará hasta la zona Sur, para el 24 de este mes, estará en el sector de Vinto y Mercado Eduardo Abaroa. El 31 de este mes estará en el mercado Las Américas y San Isidro.

En junio la feria estará el sábado 7 en el mercado Bartolina Sisa y Pumas Andinos, como cierre de la actividad anual.

139 dosis aplicadas en campaña intensiva de inmunización

LA PATRIA

Durante una jornada de vacunación intensiva, se administraron 139 dosis a niños en Oruro, con el objetivo de protegerlos de enfermedades inmunoprevenibles. La actividad fue coordinada por el Programa Ampliado de Inmunización (PAI) del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro y la Cruz Roja Boliviana Filial Oruro.

Waldo Rozo, responsable del PAI del Sedes Oruro, destacó la importancia de la coordinación con la Cruz Roja para identificar a los niños que no han iniciado o completado su esquema vacunal. En coordinación con el Sedes y otros equipos, se fortalecieron estrategias para llevar adelante esta jornada priorizando a los menores de cinco años.

Se logró administrar un total de 139 dosis aplicadas. De estas, se aplicaron



Campaña intensiva prioriza la administración de vacunas en niños /SEDES

15 vacunas VPH en niños y niñas de diez años. En el grupo de edad de 12 a 23 meses, se aplicaron ocho dosis de las vacunas SRP1, SRP2, fiebre amarilla y penta. En el grupo de dos a tres años, se administraron 26 dosis que incluyeron la primera y segunda vacuna penta, cuarta penta, SRP1, SRP2 y fiebre amarilla. Para los niños de cuatro años, se aplicaron 15 dosis que incluyeron penta 2, penta 4 y penta 5.

A niños por encima de los cinco años se ad-

ministró la vacuna SRP y se aplicaron diez dosis, considerando que aún existe una etapa epidemiológica de sarampión. Además, se aplicaron 80 dosis de la vacuna contra la hepatitis al estamento estudiantil que realiza prácticas hospitalarias.

Isabel Arevillca Toro, directora del Instituto Técnico de Formación en Enfermería Cruz Roja Boliviana Filial Oruro, resaltó la organización en coordinación con el Sedes para efectuar la campaña y con-

cienciar sobre la importancia de las vacunas.

"Hay enfermedades que podemos prevenir a través de las vacunas, es decir que los niños no van a enfermar ya de estas enfermedades y la población tiene que conocerlas para evitar justamente que se presenten", indicó.

Los estudiantes y personal de salud tienen conocimiento del esquema de vacunación y han sido instruidos para buscar en sus vecindarios a aquellos niños que necesitan ser vacunados. "La respuesta ha sido favorable ya que tenemos varios niños que están recibiendo la vacuna", finalizó Arevillca Toro.

Este trabajo conjunto busca no solo vacunar a los menores sino también educar a los padres sobre la importancia de llevar a sus hijos al centro de salud más cercano para prevenir enfermedades inmunoprevenibles como poliomielitis, sarampión y rubéola.

NOTICIAS DEL BENI

Milagro en el Yomomo: el piloto que enfrentó al destino

Esta es la historia de Pablo Velarde, un joven piloto que sobrevivió a la caída de su avioneta en el Beni y logró mantener con vida a sus pasajeros durante más de 48 horas, entre caimanes, oscuridad y desesperanza.

“Estoy feliz de volver a casa, de estar con mi familia”, dice Pablo con la voz suave pero firme.

Apenas han pasado unos días desde que él y cuatro pasajeros fueron encontrados con vida tras estrellarse en una zona pantanosa del Beni, conocida como el Yomomo. Su historia parece sacada de una película, pero es real.

Su serenidad contrasta con la angustia que vivió en aquel vuelo que parecía rutinario, uno más en su trabajo como piloto independiente. La rutina de Pablo era simple, aunque desafiante: cada mañana se dirigía al aeropuerto

esperando recibir el llamado de alguien que necesitara volar.

“La rutina diaria de todos los días es estar en el aeropuerto y todo el día uno para allá trabajando”, menciona Velarde.

Ese día no tenía ningún vuelo programado, pero una llamada lo llevó a realizar uno de tipo humanitario desde Baures. Preparó la avioneta, cargó combustible, pidió los permisos y despegó. Todo parecía en orden. “Emprendí el vuelo hasta que llegué allá con toda normalidad” comenta Velarde.

Pero, de regreso, a los 25 minutos del vuelo, algo falló. El motor comenzó a perder potencia. Pablo, con la sangre fría de quien ama volar y está entrenado para lo peor, evaluó su entorno.

“Gracias a Dios vi una pampa a 90 grados a la izquierda”, recuerda. Pero no era una pampa: era un ‘curichi’, un pan-

tano. Con la habilidad de un piloto experimentado, logró planear el avión hasta ese punto.

Cortó el motor y todos los sistemas por seguridad. “En el momento del aterrizaje, el avión se encapotó”, cuenta. A pesar del impacto, todos salieron con vida. Pablo fue el último en salir, estaba todavía atado a su cinturón de seguridad.

Allí comenzó la verdadera prueba: sobrevivir. En medio del agua, con el avión volcado, sin comida ni refugio, subieron a la panza del fuselaje para mantenerse secos. “Toda la noche parados, el agua nos llegaba a las canillas. No podíamos ni sentarnos”, relata.

Aparecieron los caimanes. Uno se quedó toda la noche en la cola del avión, otro se acercó zigzagueando por el costado. Solo el olor del combustible los mantuvo alejados.



El piloto en una entrevista tras la tragedia que acabó con fortuna / LA PALABRA DEL BENI

Al amanecer, Pablo se zambulló en el agua y recuperó maletas: halló un botiquín, un machete y una bolsa de chivé, intacta.

Improvisaron asientos con el equipaje, priorizando al niño enfermo que viajaba hacia Trinidad para recibir atención médica. “Era lo primero: cuidar al niño, que no se moje”, enfatiza.

El sol los castigaba, y no podían beber agua del pantano contaminado. La segunda noche fue aún más aterradora: una sicurí (anaconda) apareció, emergiendo con la cabeza fuera del agua, observándolos sin moverse, como vigilando.

Pablo la iluminaba con

la linterna de su celular para espantarla, era el único que tenía con batería.

Desde el aire, las aeronaves de rescate no lograban divisarlos. El avión volcado tenía las alas sumergidas, y las señales de los sobrevivientes eran invisibles desde arriba. Aun así, no perdieron la fe.

Se dieron ánimo, entre el miedo y el hambre, repitiéndose que pronto los encontrarían. Finalmente, el milagro ocurrió, fueron hallados. Los primeros en auxiliarlos fueron unos pescadores, un hombre los localizó con un dron y por último personal de la Fuerza Aérea los rescató en un helicóptero.

La noticia corrió por

toda Bolivia, la gente celebró, pero pocos sabían lo que realmente había ocurrido entre la selva, el pantano y los depreadores. Pablo nos lo contó de forma sencilla. Ese joven piloto de sonrisa tímida, se convirtió en héroe silencioso.

Hoy, en la tranquilidad de su hogar en Trinidad, recuerda cada segundo con claridad, pero también con humildad.

“Solo pensaba en controlar el avión y salvarnos. No había tiempo para otra cosa”, dice. Su historia, tejida con coraje y humanidad, es un testimonio de esperanza. Una luz que brilló en el corazón del Beni.

Cívicos ratifican defensa de Piso Firme como parte del territorio beniano

El Comité Cívico del Beni emitió un pronunciamiento público en defensa del territorio de Piso Firme. El objetivo es hacer respetar la legalidad de la Ley del 28 de noviembre de 1914 y reafirmar la pertenencia territorial de Piso Firme al departamento del Beni.

Junto al Movimiento Cívico Beniano se reafirman su compromiso de defender la integridad territorial del

departamento, específicamente el territorio de Piso Firme.

La declaración fue emitida el 7 de mayo en la ciudad de Trinidad y recalca la validez histórica y legal de la Ley del 28 de noviembre de 1914.

Según el documento, la Sala Constitucional del Tribunal de Justicia Departamental del Beni respaldó la aplicación estricta de esta norma, que establece a Piso Firme

como parte legítima del territorio beniano.

El Comité enfatizó que defender este territorio es una obligación de las autoridades y de los habitantes del departamento.

ANÁLISIS

Por su parte el escritor e investigador beniano Didier Emilio Rousseau alertó sobre la desaparición de un hito limítrofe en la zona de Chapacura, ubicado

en el límite entre Beni y Santa Cruz, y exhortó a las autoridades a hacer cumplir la Ley del 28 de noviembre de 1914, que delimita territorialmente a ambos departamentos.

Aseguró que el punto marcador estuvo en el lugar desde 1987 y habría sido removido de forma intencional. Rousseau señaló que la remoción coincide con la reactivación del conflicto limítrofe entre ambas regiones,

y denunció que detrás del interés por el territorio de Piso Firme existiría motivación económica vinculada a la explotación forestal y minera.

“Con la votación de Piso Firme no vamos a cambiar de presidente y no vamos a ganar diputados ni senadores. ¿No? Pero marca un hito, sí, en que ya hay un principio de que se reconoce a nivel nacional de que esa pequeña población está

en el departamento del Beni”, declaró.

El escritor también cuestionó la inacción institucional frente al reclamo, mencionando que su comitiva no recibió apoyo de la Gobernación ni de otras autoridades locales.

“Solo pedimos que se respete una ley vigente. Si Santa Cruz hizo respetar Incahuasi con una ley de 1898, nosotros podemos defendernos con la de 1914”, afirmó.